

**РАННЯЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ КАРАКАЛПАКОВ**

Qanatova Asel Quat qizi  
KSU after named Berdakh

**Аннотация**

В данной статье рассматривается один из актуальных вопросов истории, а именно процесс ранней государственности каракалпаков.

**Ключевые слова:** Каракалпаки, саки-массагеты, аппасиакы, алланв, печенеги, кидариты, эфталиты, этническое объединение.

**Introduction**

Когда речь заходит об этногенезе каракалпаков, важно знать, что при формировании каракалпаков как отдельного народа большую роль сыграло объединение сако-массагетских племён (VII-V века до н.э.) апасиакы и племена аланов (I-III века н.э.).

**Material and methods:** Начиная с начала нашей эры на племена аланов с востока большое воздействие оказали племена гуннов пришедшие с Семиречье на берега Арала. В середине IV века нашей эры рядом с истоком Сырдарьи появилось государство Кидаритов гунн-алан-массагет. В IV-V веках в Мавераннахр наступают потомки Кидаритов «белые гунны»- эфталиты. Они перемешавшись с местным населением, вступают в состав Западно-тюркского каганата на берегах Арала и становятся тюркским народом. И у эфталитов было своё большое госудаство. На этой основе в VIII-IX веках появляются печенеги, которые имеют большое значение при формировании каракалпаков (VII-XI веках). И у печенегов, то есть у каракалпаков было своё государство возможно и ещё ранее. Об этом говорила Зия Куртер: «В впадине Мавераннахра до этнического объединения каракалпаков, (то есть до VIII-X веков-С.К.) их крупных родов были избраны вожди, малые объединившись вокруг него, составляли иногда 6 иногда 7 объединений». О существовании ранней государственности каракалпаков свидетельствует эпическая поэма «Сорок девушек». В этой поэме, передающейся с древних времён из уст в уста, говорится о девушке которая правила своим государством и защищала от вражеских набегов.

**Results**

У С.П.Толтого и Т.А.Жданко можно встретить упоминание в котором говорится, что название Кидариты произошло от их расположения Кердер в низовьях Амударьи, «Это место на протяжении долгого периода независимо от Хорезма существовало государство Кердер». Археолог М.Мамбетуллаев писал, что «Кердер являлся средневековым центром каракалпаков». Город Кердер был разрушен в результате нашествия Чингизхана на Хорезм. Но как упоминает Зия Куртер «Каракалпаки несмотря, на происходившие события смогли сохранить свои этнические формы (строй, государственность) будучи в составе Золотой Орды. В прошлом каракалпаки сформировав свою государтсвенность в низовьях Амударьи, защищали свою независимость вплоть до XVI века.»

Нашествие Чингизхана 1218-1221 годов на побережья Арала, Амударьи и Сырдарьи повлекло за собой множество негативных последствий. Местное население, проживавшее в Хорезме упорно противостояли вражеским нашествиям. «Каракалпаки и кипчаки Западного Туркестана после жестокой битвы против монголов были вынуждены сдаться»-так пишет Зия Куртер. Монголы безжалостно справлялись с теми, кто пытался противостоять. Согласно упоминаниям Абулгази хана Чингизхан истребил большое количество населения из племени канлы. У известного хронолога Рашид-ад-Дина можно встретить упоминание о том, что местное население Ургенча упорно защищали свой город, ответной реакцией на подобное противоборство против армии монголов Чингизхан издал указ своим 50 тысячам солдат, чтобы каждый из них убил по 24 человека. Следовательно, после всего этого монголы истребили больше миллиона человек. Свыше 100 тысяч ремесленников и девушек были отправлены в Монголию.

### Discussion

Чингизхан ограничился не только разрушением Хорезма, также потопил города распалагавшихся на побережьях Амударьи, разрушив плотину. Наряду с этим разрушил множество каналов Хорезма, в следствии Амударья поменяла своё направление в сторону Сарыкамышского озера. Начиная с земель Ургенча до Арала ирригационная система было остановлена. Чингизхан после недолгого отступления переселяет население мангытов (в источниках слово «мангыт» означает «население проживавшие в тугаях») занимавших север Монголии на побережья Арала. Эта этническая группа была разделена на 2 части- одна часть проживала на левом берегу Амударьи, расположившись в землях Хорезма, другая располагается в Кашкадарьинском вилояте.

В результате того, что Амударья перестала обеспечивать водой Аральское море уже в начале XIV местности у истоков были освобождены от народов.

Пески с просохших территорий Аральского моря достигли всех районов Каракалпакстана. Песок с этой территории покрывал все местности и даже возвышенности. Например, мечеть построенная в XII веке на возвышенности Миздакхан в Ходжейли из-за песка была зарыта в землю. Её в 1991-1992 годах обнаружили археологи. Также памятники в Элликкале, Торткуле, Беруни были покрыты этим песком и зарыты в землю.

### Conclusion

Таким образом, смена русла Аральского моря даже до 41 знака оказало плохое воздействие на природу побережья и на всю живность. Из-за этой причины XIII-XIV веках большая группа каракалпаков, проживавших в южных районах Аральского моря и низовьях Амударьи были вынуждены сменить местоположение. Большая часть каракалпаков направились в верховья Амударьи, то есть в сторону Кашкадарьи и Сырдарьи, некоторые с северо-западные части Хорезма, Устюрт, побережья Сарыкамышского озера и Узбоя, другая большая часть направились в сторону Волги. Каракалпаки, занимавшие территорию Западного Хорезма и Устюрта, побережья Волги в конце XIII века входили в состав Золотой Орды. Каракалпаки в составе ногаев также

переселились в побережья Аральского моря. Таким образом, каракалпаки становятся связывающим звеном между Западным Хорезмом и Волгой.

**Список использованной литературы:**

1. Мамбетуллаев М., Турманов Ж., Сапаров Д. «Кердер каракалпаклардын орта асирдеги орайы.»// Каракалпакстан жаслары. 1997, 9-январь.
2. Абулгази «Родословное древо тюрков». Перевод Саблюкова, Казань, 1914, с 34-35.
3. Рашид-ад-Дин Сборник летописей. Т.1. книга 1, М.-Л.,1 952, с.32-33; История Хорезма с древнейших времён до наших дней. Ташкент, Изд. «Фан», 1976, с 78.